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ـــــــةــــــــــــــــالمركزيـــــــــس النزعــــــــــــة ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــمقايي  

Caractéristiques de Tendance Centrale  

: ثمهيد الفصل  

بها المعلىماث بجمع ًىخفي لا الإحصائي المُدان في حثاالب إن      وجمثُلها وجبىٍ

ٌ  بل فلط بُاهُا  هره ًخخصس ليي واللىاهحن العملُاث بعع اطخعماٌ ًحاو

ٌ  الاهدشاز هحى مُل لها الظلظلت معطُاث الحالاث معظم ففي البُاهاث،  كُمت حى

ت،  من حظخعمل وهي المعطُاث، باقي عن جىىب هخاصُت حظخعمل الأخحرة هره مسهصٍ

 .أخسي  إحصائُت طلاطل مع ولملازهتها الظلظلت خصائص معسفت أجل

ت الجزعت ملاًِع بحن ومن  المىىاٌ، الىطُط، الحظابي، الىطط :لدًىا المسهصٍ

 .الخىافلي والمخىطط التربُعي، المخىطط الهىدس ي، المخىطط
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  La Moyenne Arithmétique (𝒙 ) الحسابي الـوسط /أولا

ت الجزعت ملاًِع أشهس هى :الحسابي الوسط جعريف /1 ، وأهثرها المسهصٍ
ً
 ًسمص اطخخداما

مىن   𝑥بالسمص له فه وٍ   اللُم من مجمىعت أهه على حعسٍ
ً
 .(اللُم معدٌ) عددها على ملظىما

 إلى حالت من الحظابي الىطط حظاب طسق  جخخلف :الحسابي الوسط حساب طرق  /2

 .الإحصائُت البُاهاث طبُعت حظب أخسي 

 والبُاهاث المخىسزة غحر البُاهاث بحن الحالت هره في همحز :المنفصلة البيانات حالة /1.2

 .المخىسزة

 الحظابي بالىطط الحالت هره في علُه ًطلم :(المفردة) المحكررة غير البينات حالة /1.1.2

,𝑥1 :الخالُت اللُم لدًىا وان فإذا البظُط، 𝑥2, 𝑥3, ………𝑥𝑛 فان:  

𝑥 =
𝑥1+𝑥2+𝑥3+⋯+𝑥𝑛

𝑛
 :عامت وبصىزة 

𝒙 =
 𝒙𝒊
𝒏
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 اللُم لدًىا وان فإذا المسجح، الحظابي بالىطط الحالت هره في علُه ًطلم :المحكررة البيانات حالة /2.1.2

,𝑥1 :الخالُت 𝑥2, 𝑥3, ………𝑥𝑛 ,𝐹1 :هً التوالً على وتكراراتها  𝐹2, 𝐹3, ………𝐹𝑛  فإن 

= 𝑥 :ٌساوي الحسابً الوسط
𝑥1×𝐹1+𝑥2×𝐹2+𝑥3×𝐹3+⋯+𝑥𝑛×𝐹𝑛

𝐹1+𝐹2+𝐹3+⋯+𝐹𝑛
 :عامة وبصورة  

 حعسض التي البُاهاث جلً هى المخصلت بالبُاهاث الملصىد :المحصلة البيانات حالة /2.2

حظب فئاث، شيل في  فُما وظخعسطها طسق  بثلاثت الحالت هره في الحظابي الىطط وٍ

    :ًلي
لت في وظخخدم :المباشرة الطريقة /1.2.2  الخاص اللاهىن  هفع المباشسة الطسٍ

 كُم جمثل والتي ci  بلُمxi   كُم اطدبداٌ مع جىساز وجىد مع المىفصلت بالبُاهاث

صبح الفئاث، مساهص  :ًلي هما اللاهىن  وٍ

𝒙 =
 𝑭𝒊𝒙𝒊
 𝑭𝒊
= 𝑭𝒓𝒊𝒙𝒊 

𝒙 =
 𝑭𝒊𝒄𝒊
 𝑭𝒊
= 𝑭𝒓𝒊𝒄𝒊 
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 على بالاعخماد الحالت هره في الحظابي الىطط ًحظب :الفرض ي الوسط طريقة /2.2.2

 :الخالُت الصُغت
𝒙 = 𝜶 +

 𝑭𝒊𝒘𝒊
 𝑭𝒊

 

يىن  الفسض ي الىطط ًمثل 𝛼 :حيث  جىساز؛ أهبر ًلابل الري الفئت مسهص عادة وٍ

      𝑤𝑖 الفسض ي والىطط الفئاث مساهص بحن الفسوكاث أو الاهحسافاث ًمثل 𝛼 أن أي: 𝑤𝑖 = 𝑐𝑖 − 𝛼 . 

 الحالت هره في الحظابي الىطط ًحظب :المخحصرة الانحرافات طريقة /3.2.2

 :الخالُت الصُغت على بالاعخماد

𝒙 = 𝜶 +
 𝑭𝒊𝒘𝒊

′

 𝑭𝒊
× 𝒌 

𝑤𝑖 الفسض ي، الىطط ًمثل 𝛼 :حيث
′ =
𝑊𝑖

𝐾
، 𝑘  ٌ   .الفئت طى

شازو  لت هره أن إلى َُ ظخخدم الطسٍ
ُ
 مدظاوي  الفئاث أطىاٌ فيها ًيىن  التي الحالت في ح

 .فلط
-4- 



04/02/2021 

3 

𝑭𝒊 ×𝑾𝒊
′ 𝑾𝒊

′ 𝑲 𝑭𝒊 ×𝑾𝒊 𝑾𝒊 𝑭𝒊 × 𝐂𝒊 𝐂𝒊 𝑭𝒊 Classes 

-8 -2 10 -80 -20 40 10 4 5 – 15 

-18 -1 10 -180 -10 036 20 18 15 – 25 

0 0 10 0 0 750 30 25 25 – 35 

22 1 10 220 10 880 40 22 35 – 45 

28 2 10 280 20 700 50 14 45 - 55 

24 - - 240 - 2730 - 83   

45 – 55 35 – 45 25 – 35 15 – 25 5 – 15 Classes 

14 22 25 18 4 𝐹𝑖 

 :أحظب الىطط الحظابي بطسق مخخلفت للبُاهاث الخالُت :1مثال 

 :الحل

   :المباشرة الطريقة /أ
𝑥 =
 𝐹𝑖 × 𝑐𝑖
 𝐹𝑖

=
2730

83
= 32,89 
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𝛼 أن بافتراض :الفرض ي الوسط طريقة /ب = 𝑊𝑖 :فإن 30 = 𝐶𝑖 − 𝛼 

𝑥 = 𝛼 +
 𝐹𝑖 ×𝑤𝑖
 𝐹𝑖

= 30 +
240

83
= 𝟑𝟐, 𝟖𝟗 

𝑊𝑖 :المخحصرة الانحرافات طريقة /ج
′ =
𝑊𝑖

𝐾
 

𝑥 = 𝛼 +
 𝐹𝑖 ×𝑤𝑖

′

 𝐹𝑖
× 𝑘 = 30 +

24

83
× 10 = 𝟑𝟐, 𝟖𝟗 

 :الحسابي الوسط خصائص /3

ت الجزعت ملاًِع أهثر-  اطخخداما؛ المسهصٍ

ت للعملُاث كابل الحظابي المخىطط-  بُاهُا؛ حظابه ًمىن ولا الجبرً

 ؛(الدزاطت مجاٌ طسفي في الىاكعت اللُم هي المخطسفت اللُم ) المخطسفت باللُم ًخأثس-

ٌ  من حظابه ًمىن لا-  النهاًت أو/و البداًت من المفخىحت الخىسازي  الخىشَع جداو

 .الفئاث مساهص على حظابه في ٌعخمد لأهه وذلً
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 Le Mode (Mo)   المنـــــوال /ثانيا

  الأهثر اللُمت هى :المنوال جعريف /1
ً
  أو جىسازا

ً
 المشاهداث، كُم بحن شُىعا

مىن  جىسزث أو اللُم جخىسز  لم وإذا مىىاٌ من أهثر للبُاهاث ًيىن  أن وٍ

سمص للمىىاٌ، وجىد فلا الخىساز بىفع  .Mo بالسمص له وٍ

 طبُعت باخخلاف المىىاٌ حظاب طسق  جخخلف :المنوال حساب طرق  /2

 .البُاهاث

   :المنفصلة البيانات /1.2

 ؛للمىىاٌ وجىد فلا اللُم جخىسز  لم إذا-

 للمىىاٌ؛ وجىد فلا الخىسازاث بىفع اللُم جىسزث إذا-

 واحد؛ مىىاٌ فهىان البلُت من أهبر اللُم أحد جىسز  إذا-

 .مىىالان اللُم فلمجمىعت الأهبر وهى الخىساز هفع للُمخحن وان إذا-
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1 ،2 ،3 ،4 ،5 ،

6 ،7 

1 ،1 ،2 ،2 ،3 ،

3 ،4 ،4 

1 ،2 ،3 ،4 ،5 ،

5 ،7 

1 ،2 ،4 ،4 ،5 ،5، 

6 ،7 

هلاحظ أهه لا 

وجىد لأي جىساز 

ومىه لا ًىجد 

 .مىىاٌ

هلاحظ أن 

اللُم جخىسز 

بىفع الخىساز 

ومىه لا وجىد 

 للمىىاٌ

هلاحظ أن 

جخىسز  5اللُمت 

أهثر من بلُت 

اللُم ومىه 

ًىجد مىىاٌ 

 (Mo=5)واحد 

هلاحظ أن 

 5و 4اللُمخحن 

جخىسزان بىفع 

الخىساز وهى الأهبر 

ومىه ًىجد 

( Mo1=4)مىىالان 

 (Mo2=5)و 

 :الخالُت الحالاث من حالت ول في المىىاٌ كُمت حدد :2 مثال
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 فئاث شيل على البُاهاث فيها جيىن  التي الحالت في :المحصلة البيانات /2.2

  المىىالُت الفئت جحدًد من بد لا
ً
أخر .جىساز أهبر جلابل والتي أولا  اللاهىن  وٍ

 :الخالُت الصُغت

 𝑴𝒐 = 𝑳𝟎 +
𝑭𝟎−𝑭𝟏

𝑭𝟎−𝑭𝟏 + 𝑭𝟎−𝑭𝟐
 × 𝑲   

 :حيث

 𝐿0 : ؛المىىالُتالحد الأدوى للفئت 

 𝐹0 : ؛المىىالُتالخىساز المطلم للفئت 

 𝐹1 : ؛المىىالُتالخىساز المطلم الظابم للفئت 

 𝐹2 : ؛المىىالُتالخىساز المطلم اللاحم للفئت 

 𝐾 : المىىالُتطىٌ الفئت. 
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 :الخالُت للبُاهاث المىىاٌ أحظب :3 مثال

50 – 60 40 - 50 30 – 40 20 – 30 10 – 20 Classes 

15 20 25 10 5 𝑭𝒊 

 :لأنها جلابل أهبر جىساز ومىه ]40 – 30]هي  المىىالُتالفئت : الحل

𝑀𝑜 = 𝐿0 +
𝐹0 − 𝐹1

𝐹0 − 𝐹1 + 𝐹0 − 𝐹2
 × 𝐾

= 30 +
25 − 10

25 − 10 + 25 − 20
× 10

= 𝟑𝟕, 𝟓 
فييي حالييت مييا إذا وييان أطييىاٌ الفئيياث غحيير مدظيياوي ًييخم حظيياب : حالــة خا ــة

عيييىض الخىيييساز الأصيييلي، ( المصييي ح)المىيييىاٌ باطيييخخدام كيييُم الخىيييساز المعيييدٌ 

𝐹𝑖: حُث
∗ =
𝐹𝑖

𝑘
. 
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 :الخالُت الحالت في المىىاٌ أحظب :4 مثال

110 – 120 70 – 110 50 – 70 20 - 50 10 – 20 Classes 

20 60 30 15 10 𝑭𝒊 

ٌ  خلاٌ من :الحل  الخىساز حظاب من بد لا ومىه مدظاوي  غحر الفئاث أطىاٌ أن هلاحظ أعلاه الجدو

 .المىىاٌ حظاب كبل المص ح

110 – 120 70 – 110 50 – 70 20 – 50 10 – 20 Classes 

20 60 30 15 10 𝑭𝒊 

10 40 20 30 10 K 

2 1,5 1,5 0,5 1 𝑭𝒊
∗ 

20 15 15 5 10 𝑭𝒊
∗ × 𝟏𝟎 

الخيياطل لىييين وىنهييا جلابييل أهبيير جىييساز ميين المىظييىز 110-70هييي  مىىالُييتالفئييت هلاحييظ كبييل الخعييدًل أن  
الفئيت جبيحن أن  -لليخخلص مين الفاصيلت( 10)طسبه في المعامل الثابيذ وبعد  -بعد حظاب الخىساز المعدٌ 

 :120-110هي  المىىالُت
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 :المنوال خصائص /3

ت الجزعت ملاًِع أطهل-  جحدًدا؛ المسهصٍ

 المخطسفت؛ باللُم ًخأثس لا-

 بُاهُا؛ حظابه ًمىن-

ٌ  من حظابه ًمىن-  المفخىحت؛ الخىسازي  الخىشَع جداو

 .(الىىعُت) الىُفُت الظىاهس لىصف ملُاض أفظل ٌعخبر-

𝑀𝑜 = 𝐿0 +
𝐹0 − 𝐹1

𝐹0 − 𝐹1 + 𝐹0 − 𝐹2
 × 𝐾

= 110 +
20 − 15

20 − 15 + 20 − 0
× 10 = 𝟏𝟏𝟐 
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